ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ ПОЕДИНОК

(Познавательная игра)
(5 класс)


Цели: 


–  воспитывать   интерес к изучению русского языка;


–  развивать правильную речь учащихся, логическое мышление;



–  закрепить знания учащихся, полученные на уроках русского языка;



–  расширять кругозор учащихся, воспитывать любовь и уважение к



    родному языку. 

Оборудование: плакаты с высказываниями о русском языке; листочки с заданиями к конкурсам.


Для интеллигентного человека дурно говорить должно считаться таким же неприличным, как не уметь читать и писать.

                                         







    А.П. Чехов


Величайшее богатство народа - его язык! Тысячелетиями накапливаются и вечно живут в слове несметные сокровища человеческой мысли и опыта.

                                           





                   М.А. Шолохов


Нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и животрепетало, как метко сказанное русское слово.

                                        








   Н.В. Гоголь

      Язык, которым Российская держава великой части света повелевает, по ее могуществу имеет природное изобилие, красоту и силу, чем ни единому европейскому языку не уступает.

                                                 






      М.В. Ломоносов


Русский язык – настоящий, сильный,   где нужно – строгий, серьезный, где нужно – страстный, где нужно – бойкий  и  живой.

                                             






          Л.Н. Толстой


Язык –  это инструмент, надо учиться языку, надо  расширять свой лексикон,

учиться облекать  свои  впечатления в  более совершенную, яркую, простую форму.

Мы должны добиваться от слова наибольшей активности, наибольшей силы внушения…










  М. Горький


Русский народ создал русский язык, яркий, как радуга после весеннего ливня,

меткий, как стрелы, певучий и богатый, задушевный, как песня над колыбелью…Что такое Родина? – это весь народ. Это его культура, его язык.











           
 А.Н. Толстой


1. Вступительное слово учителя.


В течение всей жизни, от колыбели до глубокой старости, нас сопровождает чудо из чудес – слово. Ребенок учится понимать и произносить слова значительно раньше, чем ходить, и с речью он не расстается никогда.


Для человека слово стало чем-то привычным, обыденным. Мы подчас не задумываемся над тем, каким бесценным богатством владеем.


Мы говорим, произнося слова, предложения. Наш собеседник, слушая и понимая значение слов, «расшифровывает» наши мысли, чувства и отвечает на них словом и делом. Смысл работы, выполняемой словом, художественно передал известный писатель В. Г. Короленко: «Слово дано человеку не для самоудовлетворения, а для воплощения и передачи той мысли, того чувства, той доли истины или вдохновения, которым он обладает, другим людям... Слово – это не игрушечный шар, летящий по ветру. Это орудие работы...»


Землю населяют разные живые существа, от мельчайших до таких великанов, как слоны и киты. Но только человек обладает даром слова. И как бы мы ни определяли этот дар – священный, божественный, величественный, великолепный, бесценный, бессмертный, чудесный – мы не отразим во всей полноте его огромного значения. По словам русского философа Н. Бердяева,  «слова имеют огромную  власть над нашей жизнью, власть магическую, мы заколдованы словами и в значительной степени живем в их царстве». 


Овладеть словом, освоить родной язык – довольно трудное дело. Но я уверена, что вы не боитесь трудностей на пути к знаниям. Сегодняшний конкурс поможет вам в достижении того чудесного и таинственного, что скрывается в словах русский язык. 

2. Организационный момент.


В е д у щ и й.  Задумывались ли вы над тем, что такое язык? Один человек говорит, другой слушает и понимает его. Вы читаете книгу, газету, журнал и тоже понимаете, что написано. 


Мы говорили о языке вообще. А что такое русский язык? Русский язык – это национальный язык русского народа. Это наш родной язык; мы на нем говорим, читаем. Пишем письма, слышим его по радио и с экрана телевизора.

А как вы думаете, хорошо ли мы его знаем? Вот это мы с вами сейчас и выясним. Предлагаю поделить весь класс на три команды (по рядам) и немного поиграть. А оценивать нашу игру будет уважаемое жюри.

(Жюри выбирается из учащихся 9 класса)

3. Блиц-викторина.

В е д у щ и й.   Каждый из нас допускает много речевых ошибок. Например, мы очень часто путаем назначение глаголов «надевать» и «одевать». Сейчас каждая команда получит листок, на котором перечислены действия. Подумайте, какой глагол надо вставить – «надевать» или «одевать», и впишите его.


Задание для команд.


Я проснулся рано утром и стал собираться в школу. Сначала стал рубашку  ...  . Потом стал  ...  куртку. А потом стал младшего брата ...  .


В е д у щ и й.  В поездах, трамваях, автобусах, когда они приближаются к станции или остановке, часто приходится слышать такой диалог:


– Вы сейчас сходите?


– Нет, не схожу.


Правильно ли говорят пассажиры? Как правильно спросить: «Вы сходите (или выходите) на этой остановке?»

 
(Жюри подводит итог первого конкурса) 

В е д у щ и й.   Итак, мы  вами выяснили, что глагол «надевать» употребляется, когда человек надевает что-либо на себя. А одевать можно кого-нибудь.

Нельзя употреблять глагол «сойти» в значении «выйти». Нельзя говорить: «Схожу в Прокопьевске, в Киселевске, схожу на следующей остановке». Надо говорить: «Выхожу в Прокопьевске, в Киселевске, выхожу на станции, из трамвая, из автобуса, выхожу на следующей остановке».


4. Конкурс знатоков народной мудрости.

В е д у щ и й.  А теперь посмотрим, насколько хорошо вы знаете пословицы. «Ведь пословица недаром молвится», «Без пословицы не проживешь». Мы вправе гордиться пословицами, которые создал наш народ, и продолжаем употреблять пословицы в своей речи. Я буду произносить первую часть пословицы, а вы должны закончить её. За каждый правильный ответ вы получаете 1 балл.

Задание для команд.



Испокон века...     (книга растит человека).


Век живи – ...    (век учись)



Грамоте учиться ...     (всегда пригодится).


Повторенье – ...     (мать ученья).


Слово не воробей, ...     (вылетит – не поймаешь).


На словах густо, ...     (а на деле пусто).


Не рой яму другому, ...     (сам в неё попадёшь).



Как аукнется, ...     (так и откликнется).



Не имей сто рублей, ...     (а имей сто друзей)

5. Кто дольше продержит мелок?   

В е д у щ и й.   А сейчас к доске по очереди из каждой команды будут выходить по одному участнику и записывать под диктовку слова, содержащие определенные орфографические трудности. Каждая команда пишет диктуемые слова до тех пор, пока кто-нибудь не допустит ошибки.

(Количество набранных баллов в этом конкурсе будет соответствовать количеству правильно написанных  слов)   

Задание для команд.

Ученик, помидор, морковь, апельсин, тетрадь, воробей, ворона, медведь, ребята, дежурный, картофель, работа, директор, километр, брошюра, жюри, парашют, баскетбол, хоккей, футбол, спортсмен, вокзал, рюкзак, издалека, изредка, беседовать, посетить.

6. Фонетические головоломки.

В е д у щ и й.  Этот конкурс состоит из трех частей. 


Часть 1 . Из каждого слова «выньте» по одному звуку. Сделайте это так, чтобы из оставшихся звуков получилось новое слово с другим лексическим значением. 


Н а п р и м е р:  горсть – гость.


Краска, склон, полк, власть, тепло, беда, экран.


(Ребята работают на листочках.)

Часть 2.  Теперь, наоборот, в данные вам слова добавьте по одному звуку, чтобы получилось совершенно новое слово.

Н а п р и м е р:  роза – гроза.

Стол, лапа, шар, клад, укус, усы, дар.


Часть 3.  Теперь вам следует в словах заменить один согласный звук. 


Н а п р и м е р:  корж – морж.


Блеск, когти, шапка, здание, колено, кашка, палка.


7. Конкурс эрудитов.


( Вопросы по очереди задаются каждой команде)

1)  Что у цапли впереди, а у зайца позади?  (Буква ц )


2)  Как по порядку перечислить пять дней недели, не называя при этом ни числа, ни названия дня?  ( Позавчера, вчера, сегодня, завтра, послезавтра)


3)  В каком слове отрицание «нет» слышится сто раз?  ( Стонет)

4) Что общего у дня и ночи?  ( Мягкий знак в конце слов)


5) Что находится между рекой и лесом?  (Буква и )

6) Какое слово принадлежит только тебе, а употребляется чаще другими, чем тобой?  (Имя)


7) Как из ствола дерева без единого инструмента быстро сделать стол?  (Убрать букву в: ствол – стол)


8) Какое нежное, сладкое фруктовое лакомство входит в состав железа?   (Желе – железо)

9) Кто всегда живет во дворце?  (Вор – дворец)


8.  Игра с буквами и словами.


В е д у щ и й.  А сейчас – игра с буквами и словами. Каждой команде по лексическому значению нужно отгадать 3 слова, в которых нет никаких гласных букв, кроме  О.


( Вопросы по очереди задаются каждой команде)


1) Беспорядочный шум.  (Гомон)


2) Продукт, из которого изготавливают масло.  (Молоко)


3) Хищная птица.  (Сокол)


4) Столярный инструмент.  (Долото, молоток)


5) Лиственное дерево.  (Тополь)


6) Драгоценный металл.  (Золото)


7) Съедобный герой русской народной сказки.  (Колобок)


8) Топкое место со стоячей водой.  (Болото)


9) Крупный населенный пункт.  (Город)


9. Творческое задание.

 
В е д у щ и й.  Сейчас вы получите листочки, на которых записан текст. Да вот беда – буквы в словах этого текста перепутаны. Вы должны  восстановить текст. Кто сделает это первым и не допустит ни одной ошибки, заработает 3 балла. Остальные команды в зависимости от времени выполнения задания  получат 2 и 1 балл.

( Командам раздаются напечатанные тексты)

Змйио


Ан дврое хлднооо. Нгес пкрлоы мзлею. Мрзоо рзрсвлаиова стклёа змслвтмаыоаыи зрмуааи. Рвбьоои праюгты оп зснжннмаееы држкмооа. Лдгнооо ми змйио.


(На дворе холодно. Снег покрыл землю. Мороз разрисовал стекла замысловатыми узорами. Воробьи прыгают по заснеженным дорожкам. Голодно им зимой)


10. Конкурс «Скажи одним словом»


В е д у щ и й.   Ребята, вы помните, что называется фразеологизмами? 




(Уч-ся дают определение фразеологизма
)


Вот сейчас мы и проверим, знаете ли вы фразеологизмы. Замените фразеологизм словом-синонимом.


1) За тридевять земель.   (Далеко)


2) Сломя голову.   (Быстро)


3) Кот наплакал.  (Мало)


4) Повесил нос.   (Расстроился)


5) Рукой подать.   (Близко)

6) Зарубить на носу.  (Запомнить)


7) Задирать нос.  (Зазнаваться)


8) Живут как кошка с собакой.  (Ссорятся)


9) Жить душа в душу.  (Дружно)


10) Во весь дух.  (Быстро)


11) Прикусить язык.  (Замолчать)


12) Куры не клюют.  (Много)


11. Подведение итогов. Награждение победителей.








Учитель русского языка и литературы










                   О.Н. Данилова
